

被荨麻疹缠上怎么办?

市中心医院皮肤科主任于军提醒过敏体质者,要小心规避过敏原,防止荨麻疹“卷土重来”

■朱嘉林

控制荨麻疹,最重要的是规避过敏原

于军告诉我们,根据病程长短,

荨麻疹可分为急性荨麻疹和慢性荨麻疹,急性是指发作在6周内消退的荨麻疹,慢性则是持续发作时间超过6周的荨麻疹,有些慢性荨麻疹患者病程达到数月甚至几十年之长,因为疼痛和瘙痒的感觉严重降低了患者的生活质量。

于军解释道,急性荨麻疹的发病机制与自身身体免疫能力和生活习惯有关系,患者如果养成了良好的生活习惯,提升了自身的身体素质,荨麻疹一般能够得到快速有效控制,不会“卷土重来”。

“临床上的慢性荨麻疹的治疗则是比较长久的抗争!”于军指出,控制慢性荨麻疹发作最重要的就是,患者一定要找到自己的过敏原并尽可能地避免接触。“荨麻疹类似感冒,只要注意保养自身身体,避免接触过敏原,病情一般是不会再发作的。具体而言,患者应该结合自身情况,食用自己可食用范围的食物,去自己可以去的地方,做自己可以做的事情。做到心中明确过敏原,生活中小心规避它。”

此外,于军还提醒市民,切勿把过敏原测试当做金指标,用于指导自己的生活,而应该更熟悉掌握好自身身体素质,因为过敏反应其实是随着身体状况而不断变化的,有些患者本来不对某样东西过敏,然而当免疫下降后,一些次过敏原的食物也会过敏,比如笋、南瓜、牛肉、橘子、茼蒿、豆角等。她提醒,易过敏体质的市民,饮食要尽量清淡,保证基础营养,比如,吃一些排骨、鸡、鸭就好。

双管齐下,中西对症治疗荨麻疹

据了解,临幊上有些荨麻疹患者一直服用氯雷他定、息斯敏药物,一吃药就好,但是总是反反复复发作。对此,于军指出,西药治疗是慢性的,是难治性荨麻疹的基本手段,能



专家简介

于军,门诊部主任,副主任医师,三年制硕士研究生导师,毕业于南华大学临床医疗专业,于2007年取得临床皮肤病学硕士学位,具有中医的学士学位和西医的硕士学位,拥有扎实的理论基础。从1992年在衡阳市中心医院工作至今已有28年,具有丰富的临床经验。湖南省皮肤性病委员会委员,湖南省中西医结合皮肤性病委员会委员,湖南省外科委员会委员,著有白癜风省级课题一项,银屑病市级课题一项,擅长中西医结合治疗白癜风、银屑病、湿疹、荨麻疹、痤疮、尖锐湿疣、生殖器疱疹、硬皮病、红斑狼疮、带状疱疹,特别是带状疱疹后遗症等疑难性疾病。

够解除荨麻疹的表面症状,但是难治性荨麻疹不能单方面治疗,仅仅服用中药或者仅仅用西药都是不可行的,可以说是治标不治本。

于军经过两年来的摸索,发现中西治疗对症治疗荨麻疹能发挥更好的效果,先连续服用三个月的中药,此后中药配方根据病情不断调整,同时,整个过程也要外敷西药来缓解表面痒痛感。

目前,于军多采用两种抗组胺药联合治疗,并适当使用一些外用药来消除急性症状,比如炉甘石洗剂、银离子抗菌溶液,再选用一种低激素软膏。如果症状严重,出现了剥脱性皮炎,则使用冰溪或薇诺娜等医用护肤品加强治疗效果。此外,再配以肤舒止痒膏沐浴露全身使用。在于军的长期控制调理下,能够从根本上治疗荨麻疹,保证疗效稳定。

“大部分患者都存在这样的误区,认为治疗荨麻疹就是让皮肤不痒了。”对此,于军说道,荨麻疹的治疗最重要的并不是止痒,如果只是通过激素药物缓解了表面痒痛的症状,容易使得疾病转为慢性荨麻疹,此后病情容易反复发作。尤其是症状消除得越快的药物,说明其中含有越多含量的激素,对皮肤的刺激性越大,越容易使病情反复发作。

“说到这,很多患者又谈激素色变,认为含有激素的药物就不能使用了。”于军指出,其实这也是一种错误观念,使用激素时,要注意涂抹均匀,才能避免色素沉着,同时,要谨遵医嘱连续使用,不能断断续续地使用,这样容易产生激素依赖。

于军提醒,慢性荨麻疹的病程较长,需要长期规律服药,在病情控制后,切不可突然中断用药,应该在专业的皮肤科医生指导下逐渐减量。可从每日一次减少到两天一次,再逐步减少到一周一次,甚至更长的周期,直到找到能够控制发作的最低计量,并按此计量长期坚持服用。

“切忌盲目追求老医生和江湖医生,荨麻疹要专科专治,找专业的皮肤科中医,从根部治疗。”于军说,荨麻疹最忌讳患者自行乱用药。她回忆,曾经有一位荨麻疹因为听信了家里老人的偏方,使用猪油涂抹过敏部位,结果导致病情加重,从急性荨麻疹转为难治性荨麻疹。她提醒,荨麻疹的发病诱因复杂,因此易过敏体质最好不要自行用药治疗,而应主动到规范的医院找专业的皮肤科医生就诊。

中医大讲堂
衡阳市中医院 衡阳日报社 联合主办

市中心医院:

为肥美村50位村民免费健康体检



为村民体检

村为贫困户送医送药送健康,为贫困户就医开辟绿色通道。每年对肥美村贫困户开展两次义诊活动,肥美村贫困户来该院住院治疗,除农合报销外,再减免90%住院费用;非贫困户来该院住院治疗,除农合报销外,再减免20%住院费用。近三年,该院累计为肥美村义诊群众2000余人,免费接诊贫

困户到该院住院治疗,赠药4万余元,减免医疗费用10万余元,贫困户住院报销率高达90%,大大减轻了贫困户就医负担。

市第二人民医院:

应急演练应对“治安突发事件”

下午3时许,一名患者家属向门诊医生询问患者病情时,医生耐心告知,但患者家属对告知的一些事项存在不满,开始辱骂和殴打门诊医护人员,在场的其他工作人员及群众再三劝解,患者家属仍然情绪激动,并打砸办公物品。

事件发生后,门诊部立即启动门诊治安突发事件应急预案,向保卫科报告突发事件情况,保卫科接到报告后立即组织保安赶到事发现场,同时向110进行报警,并及时控制事态发展和快速有效地恢复医院的正常秩序,派出所接到报警后

立即到达医院将当事人带离医院到派出所进行处理。

此次演练进一步强化了医院安全防范意识,规范了治安突发事件应急预案处理流程,同时也提高了医院安保队伍的应急、处置、协调能力。

健康

衡阳市中心医院 衡阳日报社健康工作室 主办



衡阳市中心医院
湖南省医学院附属医院

仁心仁术
济世济民



急救电话 8120888

心理健康大讲堂进乡村

市第二人民医院机关党支部到状元村开展义诊服务



义诊活动现场

本报讯(朱嘉林 通讯员 李孟伯) 11月20日,市第二人民医院机关党支部“心理健康大讲堂进乡村,党员助力乡村振兴”主题党日活动走进衡东县洣水镇状元村,为当地居民及乡村医生100余人提供了免费的心理健康讲座、义诊,并开展“创卫宣传”志愿服务活动。

当天,该院副院长、主任医师雷飞燕以生动的事例,深入浅出地讲述了心理学知识和原理、应对压力的方法和技巧、从心理需求层面化解纠纷的方式,并以真实案例分析,倡导用积极的心态、辩证的思维与合理的运动,缓解自身压力,享受美好人生。

义诊活动中,前来就诊的村民络绎不绝,以医疗护理业务骨干组成的

义诊服务组为村民听诊、测血压、查血糖,并详细询问他们的身体健康状况,认真解答村民们关于常见病、多发病的预防诊治及愈后疑难问题,并特别叮嘱高龄老人要注意饮食、定期检查身体。活动为居民发放健康教育资料共600份,并结合他们的生活习惯给他们宣讲“健康素养66条”。

院长陈欣表示,市第二人民医院将以“心理健康大讲堂”为载体,通过健康巡讲进社区、进乡村、进学校、进企业,面对不同的群体,通过分类指导、分级负责,传播预防精神心理疾病知识、正确的生活方式等,大力普及健康知识,倡导健康、科学的生活方式和行为,不断提高全民健康素养,为建设健康衡阳增光添彩。

感恩医护人员救护我的生命

——一位古稀患者致衡阳市第一人民医院的感谢信

■陈宗许

10月24日晚上7点多,我突发肠胃绞痛,吃了胃药、喝了两瓶藿香正气水后,还是疼痛不止。晚上10点多,我开始呕吐,腹部疼痛难忍,我急忙打电话叫家人回家,同时拨通120急救电话。大约10多分钟,衡阳市第一人民医院的救护车来了,医务人员把我抬上急救车,迅速送进该院抢救。

进入医院后,我全身无力,神志处于模糊状态,不停地呼喊医生快给我止痛,隐隐约约感觉有个护士给我胃里插了一根小管子,引出了胃中的残留在胃里的白色鱼刺,这就是引起我胃绞痛的祸根。

当我慢慢苏醒过来时已躺在医院的重症病房,只见各种医疗仪器线路、管道牵制着我的嘴巴、鼻孔、胸脯等部位,手脚不能动弹,口渴干燥难忍,我直呼要喝水,但医生叮嘱我暂时不能喝水。第二天,我暴躁地把所有牵在我身上的线路、管道扯掉了,并发出吼叫,医护人员见状一边温和地安慰我,一边把那些仪器线管重新安装,还耐心地给我喂了一点水,慢慢地,

我稳定了情绪。经过重症医学科主任施梅及医生、护士的精心救治和细心护理,我很快脱离了生命危险。通过B超检查证实,发现我的胃里有异物,第五天离开重症病房转入普通外科继续治疗,经治医生倪亚安全面了解了病情,经过会诊后,决定为我做胃镜检查和治疗。

11月2日,胃镜室医生为我实施无痛无创胃镜检查及取异物治疗,很快从我胃中取出一颗杨梅核和一根约7毫米的白色鱼刺,这就是引起我胃绞痛的祸根。

病根拔掉后,我感到如释重负,身心油然轻松,连连向胃镜室的医生道谢。随后,在普通外科医护人员的精心治疗和护理下,我的食欲慢慢增强,各项体能恢复正常,11月8日,我出院了。

回顾这次在衡阳市第一人

民医院的救治经历,我感受到“白衣天使”的平凡而伟大,深深感恩他们救护我的生命,故写此信,向他们表达我的感激之情。